

ALULREPREZENTÁLTAKA MAGYAROK A SZÉKELYFÖLDI DEKONCENTRÁLT INTÉZMÉNYEKBE, ÉS A ROMÁNOKNÁL ROSSZABBUL KERESNEK

Kevesebb pénz és befolyásos állami munkahely

Folyamatosan romlanak az erdélyi magyarok társadalmi pozíciói, és ez a jövedelmekben is megmutatkozik – állapították meg a Székelyföldi Közpolitikai Intézet munkatársai, akik Sepsiszentgyörgyön mutatták be friss felmérésük eredményeit.

» KRÓNIKA

Friss kutatási eredmények szerint Székelyföldön a magyar nemzetiségűek alulreprezentáltak a kormányhoz alárendelt intézményekben, és kevesebbet is keresnek, mint a román nemzetiségűek. A Székelyföldi Közpolitikai Intézet által végzett kutatásokat Sepsiszentgyörgyön mutatták be egy konferencia keretében, melyről a szervező intézet tegnap számolt be közleményében. Székely István Gergő szociológus, a közpolitikai intézet kutatási igazgatója egy olyan kutatás előzetes eredményeit ismertette, melynek során a Kovászna megyei községében vezető tisztséget betöltő (vagy nyilatkozat közzétételére kötelezett) 5002 személy vagy nyilatkozatát dolgozták fel statisztikai módszerekkel – közölte az MTI. Az adatokból kiderült: a 75 százalékban magyarok által lakott Kovászna megyében a magyarok jelentősen alulreprezentáltak a kormányhoz alárendelt (dekoncentrált) intézmények minden típusában. A védelmi minisztériumhoz tartozó egységek vezetésében nincs magyar, a belügyi szervekben 10 százalékos, a prefektusi hivatalban 15–20 százalékos az arányuk. Ezzel szemben a többnyire magyar választott vezetők által irányított helyi önkormányzatokban és az oktatási intézményekben nagyjából visszatükröződnek a lakossági etnikai arányok, a megyei önkormányzatok alárendelt intézményekben a magyarok enyhe felülreprezentáltsága rajzolódik ki.



Beszéd adatok. Székely István Gergő kutatási igazgató a szentgyörgyi konferencián

Egyértelmű román előny

A kutatási eredmények a románok egyértelmű előnyét rajzolják ki a jövedelmek terén is. „A kutatásban több, az átlagbértől viszonyított jövedelmi sávot alakítottunk ki. A felsőbb jövedelmi sávokban egyértelműen a románok túlsúlya rajzolódik ki” – idézte a közlemény az igazgatót. Székely István Gergő hozzátette: vélhetően a keresetekkel áll összefüggésben az a tény, hogy a románok körében az eladósodottság mértéke is lényegesen

magasabb. Az elemzés azt is kimutatta, hogy a községében dolgozó románok személygépjárművei átlagosan két évvel újabbak a magyarokénál. A magyarok csupán az ingatlan-, elsősorban telekvagyony tekintetében vannak valamivel jobb helyzetben.

Nagy lemaradások Marosvásárhelyen is

Csata Zsombor, az MTA Kisebbségkutató Intézetének tudományos munkatársa, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) oktatója Marosvásárhelyen vizsgálta meg a közigazgatási elit helyzetét a vagyony nyilatkozatok alapján. Megállapította: míg a város lakosságának 45 százalékát tartozó intézmények vezetésében a magyarok aránya nem éri el a húsz százalékot. „Egy marosvásárhelyi magyarnak kétszer-háromszor kisebb az esélye olyan pozícióba kerülni, amelyre vagyonyi-

latkozt-tételi kötelezettség vonatkozik, mint egy románnak” – állapította meg a kutató. Nagyon alacsony a magyarok aránya a belügyminisztérium alkalmazottai körében, a védelmi egységekben, az igazságügy intézményeiben. Magasabb a helyi és a megyei tanácsnak alárendelt szervezetekben, a környezetvédelmi, egészségügyi és az oktatási minisztérium intézményeiben, de itt sem közelítik meg a lakossági arányt. A kutatás azt is kirajzolta, hogy ott vannak inkább magyar vezetők, ahol alacsonyabbak az átlagbérek: a szociális szolgáltatásokban, kulturális intézményekben, oktatásban. Ez magyarázza azt a 15 százalékos bérhátrányt is, ami a magyar vezetőkre és köztisztviselőkre általában jellemző a románokhoz képest.

Folyamatos romlás

Csata Zsombor korábbi kutatásokra is hivatkozva kijelentette, hogy folyamatosan romlanak az erdélyi magyarok társadalmi pozíciói, és ez a jövedelmekben is megmutatkozik. Megjegyezte: a vagyony nyilatkozatokra vonatkozó romániai szabályozás a legszigorúbbak közé tartozik az EU-ban. E nyilatkozatok nyilvános közzététele kötelező, és e dokumentumok tartalmilag is jó alapot nyújtanak a tudományos hipotézisek ellenőrzésére és a közpolitikai kérdések vizsgálatára.

A Székelyföldi Közpolitikai Intézetet (SZKI) 2017-ben hozták létre, a Székelyföldi Önkormányzati Tanács elnökévé választott Antal Árpád sepsiszentgyörgyi polgármester kezdeményezésére. A kormányzattól független alapokon működő kutatóintézet fő célja olyan szakmai háttér anyagok kidolgozása, amelyek elősegítik a székelyföldi önkormányzatok közpolitikai céljainak megvalósítását. Az intézet sepsiszentgyörgyi székhellyel és nyáradszeredai munkaponttal működik.

Mircea Duşa ítéletindoklást vár a szászrégeni polgármester ügyében

» SZUCHER ERVIN

Nem siet el Mircea Duşa Maros megyei prefektus Maria Precup szászrégeni polgármester tisztségéből történő felfüggesztését. Az évekkel ezelőtt egy helyi magáncégnél cenzori tisztséget betöltő szociáldemokrata elöljárót összeférhetetlennek találta Országos Feddhetetlenségi Ügynökség (ANI), ezt a döntést erősítette meg májusban hozott jogerős ítéletében a legfelsőbb bíróság. Ugyanis első mandátuma megszerzése után, 2012-

ben Precup úgy döntött, megőrzi a Dacia Rt.-nél vállalt cenzori tisztségét, amelyről csak 2014 decemberében mondott le. Újságírói kérdésre válaszolva, miszerint a visszafordíthatatlan ítélet nyomán megválna-e önként a polgármesteri székétől, Szászrégen elöljárója elmondta, hogy ez is megfordult a fejében, azonban utólag úgy döntött, hogy kivárja, amíg a prefektus felfüggeszti.

Mircea Duşa a Krónikának elmondta, hogy csak azok után teheti meg ezt a lépést, miután kézhez kapja a jogerős ítélet indoklá-

sát. Arra a felvetésre, hogy egy szinte azonos esetben Szeben megye kormány megbízottja a napokban felfüggesztette tisztségéből Astrid Fodort, Nagyszeben polgármesterét – akit a Német Demokrata Fórum színeiben választottak meg –, Maros megye prefektusa elmondta, hogy kollégája is megvárta az ítéletindoklás kiközlését. „Mindennek megvan a jogi procedúrája, meg a maga ideje. Nem akkor függeszték fel egy polgármestert, amikor valaki azt kéri Facebook-bejegyzésében” – szögezte le Duşa.

A hazai gyakorlat szerint az ítélet megindoklása eltarthat hetekig, de várathat magára hónapokig, akár egy évig is. Tekintettel a jövő évi helyhatósági választások közelségére, Precup felfüggesztése esetén már nem írának ki időközi választásokat, a magyarok által 30 százalékban lakott Régen vezetését ifj. Márk Endre RMDSZ-es alpolgármester venné át. A szövetségnek ettől még nem lenne könnyebb dolga a helyi önkormányzatban, ahol a 19 fős testületben hét képviselővel rendelkezik.

krónika
ERDÉLYI MAGYAR KÖZLETTI NAPILAP

Megjelenik munkanapokon.
Felelős kiadó: Príma Press Kft.
535600 Székelyudvarhely,
Bethlen Gábor u. 55.
tel.: 0266-218361
ISSN: 1454-7821

Szerkesztőség:
400027 Kolozsvár,
Regele Ferdinand (volt
Wesselényi) utca 37. szám
tel.: 0264-705205, 0264-705215
e-mail: kronika@kronika.ro

Vezetőszerkesztő:
Rostás Szabolcs

Ügyvezető: Nemes László

Lapszerkesztők:
Balogh Levente, Páva Adorján

Főmunkatárs:
Pataky István

Előfizetési módok, árak, határidők:

Előfizetés felvételek beszerzési ár (1 hónapra)	Előfizetési határidő
nálunk általunk / posta által 35 lej	kb. 23-a (ha ez nem munkanap, akkor +1 nap)
postán posta által 39,2 lej	

Rovatvezető:
Bálint Eszter
(erdélyitudósítások, gazdaság)

Rovatszerkesztők:
Balogh Levente (politika),
Kiss Judit (kultúra),
Vásárhelyi-Nyemec Réka (sport),
Bede Laura (színes világ),
Gräf Botond (szolgáltatás, műsor)

Tudósítók:
Bíró Blanka
(Sepsiszentgyörgy-0733-969681),
Szucher Ervin
(Marosvásárhely-0726-720403),
Vásárhelyi-Nyemec Réka
(Nagyvárad-0726-720292)

Olvasószerkesztő: Jakab Márta

Reklámértékesítés, marketing:
Szatmári Bence (0726-720280)

Lapterv: Mihály László

Nyomás: Garamond Kft., Kolozsvár

Terjesztés, előfizetés:
0264-705205 (Kolozsvár)
0265-260170 (Marosvásárhely)
0266-371100 (Csíkszereda)
0266-218361 (Székelyudvarhely)
0266-361201 (Gyergyószentmiklós)

Előfizetési lehetőségek nálunk:
ügyfélszolgálatunkon; újságos standjainkon (Csíkszereda, Székelyudvarhely); saját terjesztési hálózatunkban lapkihordóinknál; vidéki partnerboltjainkban, online (www.kronika.ro/elfizetes/csomagajánlat)